. Stochastik - mit Daten und

Manches passiert immer wieder, mit unvorhersagbarem Ausgang. Z.B. fallt ein Friihstlicksbrot auf die Marmela-
denseite oder ... Solche Missgeschicke kdnnen als Zufalisexperimente beschrieben werden, damit man Fragen
dazu beantworten kann: Wenn man viele Brote fallen l&dsst, wie viele fallen auf die Marmeladenseite? Was kann

man aus den erhobenen Daten schlieflen?

Basiswissen beol
Vervollstandige den Text mit den nebenstehenden Begriffen (Losungswort). Ordne den fﬁsu?igiiiten L
Texten dann die Beispielnummern zu und schreibe sie in die Kasten D
arithmetische
Daten Mittel A
Daten werden in gesammelt. Kreis-
Wird die Urliste der Groe nach geordnet, erhilt man eine D diagrammen F
Oft verwendet man auch Haufigkeitslisten, in denen Laplace-
angegeben sind. D Versuch
Mitte z
Die ist der Anteil, den eine absolute Haufigkeit an der Rangliste
Gesamtzahl (am Umfang der Erhebung) hat. D relative
Der Median ( ) liegt in der der Rangliste. D Haufigkeit E
werden oft in Relative
dargestellt. Haufigkeiten 7]
Die Gesamtzahl wird durch den Vollkreis mit 360° dargestellt. Die GroBe der Kreisausschnitte | schatzung L
ist proportional zu den zugehdrigen relativen Haufigkeiten. D Urlisten A
. — _ Summe aller Ergebniswerte
Das * M = ~Umfang der Erhebung l: Zentralwert S
Zufall

Ein Zufallsversuch, bei dem alle Ergebnisse gleich wahrscheinlich sind, wird

genannt. Die Wahrscheinlichkeit fir eines dieser Ergebnisse ist

1
Anzahl der moglichen Ergebnisse D

Liegt kein Laplace-Versuch vor, so benutzt man die relative Haufigkeit eines Ergebnisses als Schatzwert fiir die

Wahrscheinlichkeit. Die

Beispiele

ist umso besser, je 6fter man den Versuch durchgefiihrt hat.

E Farben der Gummibérchen in einer Packung;

Umfang der Erhebung: 36; absolute Haufigkeit der Farbe
rot: 10

Relative Haufigkeit der Farbe rot:

absolute Haufigkeit 19

Gesamtzahl =36 0,278 = 27,8%.

@ Beim Miinzwurf sind die beiden méglichen Ergebnis-
se Wappen und Zahl gleich wahrscheinlich.

Die Wahrscheinlichkeit fiir das Ergebnis Zahl ist
1=05=50%.

[4] Farbe rot: relative Haufigkeit 12=12 Der entsprechen-

de Kreisausschnitt hat einen Winkel von

190 . 360° = 100°

360
5] Rangliste einer Erhebung: 0;1;1; 3; 3; 3; 4; 4; 6
arithmetisches Mittel:
m=(0+1+1+3+3+3+4+4+6):9=278

E Farben der Luftballons in einer Packung;
Haufigkeitstabelle:

[6 ] Rangliste einer Erhebung: 0;1;1; 3; 3; 3; 4; 4; 6
Median: 3

Farbe ‘ rot | blau ‘ griin ! gelb | pink . K .
7| Rangliste eines Wurfspieles, Treffer pro Person:
Anzahl ‘ 10 | 9 ‘ 5 [ 8 | 4 0; 1,_ 1; 3; 3; 3; 4; 4’, 6
Losungswort: __ = _

Stochastik -Basiswissen
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